

УДК 347.626.6

*М. С. Игнатенко,  
курсант 4-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: И. В. Данькова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **РАЗДЕЛ КОММЕРЧЕСКОЙ СОБСТВЕННОСТИ ПРИ РАСТОРЖЕНИИ БРАКА МЕЖДУ СУПРУГАМИ**

Согласно нормам Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, при расторжении брака имущество, совместно нажитое супругами в период нахождения их в браке, делится в равных долях. Данное правило касается и раздела коммерческой собственности супругов. При этом не учитывается, кто из супругов в период брака непосредственно занимался бизнесом [1].

В настоящее время, согласно Кодексу Республики Беларусь о браке и семье, существует два способа раздела коммерческой собственности супругов, а именно: в договорном порядке путем составления Брачного договора и законном порядке непосредственно через суд. В то же время Гражданский кодекс Республики Беларусь предусматривает иные варианты раздела коммерческой собственности в зависимости от различных критериев. К примеру, раздел коммерческой собственности между супругами может зависеть от объема компании, степени занятости каждого из супругов, а также непосредственно от межличностных отношений между бывшими супругами при управлении разделенной коммерческой собственностью [2].

На практике встречаются следующие формы раздела коммерческой собственности между супругами:

- один из супругов получает предприятие, а второй — денежную компенсацию;
- совместное предприятие делится на несколько новых;
- супруги становятся общими владельцами коммерческой собственности;
- ликвидация предприятия.

Необходимо отметить, что при разделе коммерческой собственности имеется ряд существенных особенностей, и касаются они, прежде всего, таких ситуаций, когда один из супругов состоит в товариществах, ООО, ОДО, ОАО, ЗАО. Эти особенности заключаются в том, что при разделе данной собственности необходимо учитывать не только интересы супругов, но и интересы других учредителей. Примером тому является ЗАО, в котором акции предприятия отчуждаются из собственности предприятия исключительно по согласию всех

учредителей. Также стоит отметить, что при ликвидации товарищества, ООО, ОДО, ОАО, ЗАО супруги, разделившие долю в уставном фонде предприятия, несут ответственность по долгам на общих основаниях со всеми учредителями предприятия [2].

Однако не всю коммерческую собственность можно разделить в процессе расторжения брака между супругами. По общим основаниям не делится коммерческая собственность, созданная до заключения брака, за исключением случаев привнесенных другим супругом улучшений в коммерческую собственность, либо же внесения на депозитные счета банков другим супругом денежных средств в целях погашения кредитов, либо же внесения вкладов в уставной фонд предприятия [1].

Коммерческая собственность, переданная одному из супругов в дар, также не будет подлежать разделу. В судебной практике встречаются такие прецеденты, когда один из супругов совершает фиктивную сделку с иным человеком, в результате которой передает в дар коммерческое имущество. По истечении времени после расторжения брака тот человек совершает ту же сделку, по итогам которой коммерческая собственность возвращается обратно своему владельцу. Данное действие тяжело доказуемо, однако в случае, если этот факт будет доказан, сделки по дарению признаются недействительными, а имущество разделяется между супругами в равных долях [1].

Еще один вариант, когда коммерческая собственность не может быть подвергнута разделу между супругами, — это ее получение в ходе наследования по закону или по завещанию [1].

Подводя итог, хотелось бы отметить, что раздел коммерческой собственности — непростая процедура, имеющая множество тонкостей и подводных камней, занимающая особое место в процессе раздела имущества супругов при расторжении брака. В целях сохранения коммерческой собственности необходимо очень внимательно отнестись к организационно-правовой форме ведения бизнеса, приобретенного до брака, а также не стоит производить улучшения коммерческой собственности за счет совместных средств. Необходимо обратить внимание на то, что один из самых надежных способов сохранить коммерческую собственность и бизнес в случае прекращения брачных отношений — это заключение Брачного договора. Данный документ является своего рода гарантией того, что разлад в семейных отношениях не отразится на бизнесе.

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.05.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 03.01.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)